

苏芒: 我想给每一位 致力于慈善事业的人 鞠躬

文 / 本报记者 钟兰 摄 / 衡国良

相信那些凡是去过 2006 巴莎明星慈善会的人，除了对耀眼的明星、奢华的限量版拍品以及豪华的晚宴留下深刻印象之外，还会被一个人深深打动。她，不是明星，却被那些号称大腕的星们所尊重；她，年纪不大，却已成为中国最时尚的杂志的“掌门人”。

拍卖会上，当主持人一而再“哄抬”拍价的时候，她坐在下面一个劲地摆手，“都是朋友，都是朋友！”；当收到子怡送的特别礼物之后，她在台下红了眼圈。每个月薪水并不丰厚的她，毅然拍下数万元的奢侈品，只是因为她始终抱着这样的信念：200 元就能帮一个贫穷的孩子念一年书，这几万元该够全村的孩子念完一年书吧……

她，就是《时尚芭莎》的主编苏芒。

12 年前，原本读艺术专业的她因偶然的机会进入了《时尚》集团，5 年前，她着手创办《时尚芭莎》，成为这本杂志的年轻掌门人。这 5 年来，她一直倡导慈善事业，以强烈的社会责任感担负起一本杂志的使命。如今，她一手操办的明星慈善会已经成为国内最有影响力的慈善盛会，受到社会各界的瞩目。

量不大但是很韧，语气非常真诚，说到动情处，她几乎哽咽。她说，有很多人直到现在还不理解她为什么要这么坚持做慈善，还要做得这么张扬，甚至有人干脆说她是在做秀。

“你知道吗？我虽然不是基督教徒，却一直笃信《圣经》里的那段话：爱是恒久忍耐，还有恩慈、良善；爱是永远守护、永远相信、永远希望；爱是永远坚持到底，因为它永远不会失败。就是因为这句话，我一直努力到现在。”

相信有爱就有希望的苏芒，是怎样走上做慈善这条道路？作为国内顶级时尚杂志主编的她，怎样看待时尚这个概念？她自己又有哪些穿衣心得？本报记者为你奉献独家专访——对话苏芒。

关于慈善：我想向每一位来宾鞠躬

《城市假日》：拍卖会当晚，我看到你有好几次在台下悄悄抹眼泪，为什么？是因为激动吗？

苏芒：是啊，那其实是感激的泪水。很多人都说，《时尚芭莎》太了不起了，居然能让这么多明星集合在一起。因为你也知道，现在明星有自己的圈子，影星、歌星、艺术家不太可能同台献艺，而我们那晚出席的明星有一百多位。况且，现在一线明星的出场价都在几百万以上，而我们那晚的明星出场费是零。章子怡很少出席国内的一些活动的，这一次她不仅全程出席，还花那么多钱拍东西。那英也是推掉一个商业演出自己贴飞机票赶到的。还有景岗山，连拍了两件拍品，他说就是想为山区的孩子多出一份力。还有吴若甫，刚刚新婚的他没有给妻子买钻戒，他们在婚礼上互换的是

纸戒，却为慈善事业拍下了 10 万元的旅行包……太多太多这样的事情，让我从心底里感激他们。坐在台下的我一个劲地感叹，你苏芒何德何能啊，能集合起这么多的力量！我想，如果可能的话，我想给每一个人鞠躬，感谢他们为慈善所做的一切。

《城市假日》：当初为什么会想到做慈善？毕竟在很多人眼里，做慈善总有做秀的嫌疑，特别是明星，所以很多明星做了好事都故意不说。

苏芒：是的，其实有很多同行也抱着这样的想法，曾经还有人问我，苏芒，你做慈善，你们杂志的发行量增加了不少吧！对于这样的问题，我不想回答。不管做慈善是出于什么目的，只要它的结果是好的，能够帮助到那些需要帮助的人，这就够了。当初，我也是听进了那英的一句话受到了感动，她说，

不管你是什么样的人，在做慈善的那一刻，你的心灵会非常干净和纯粹。

《城市假日》：做慈善，你最大的感受是什么？

苏芒：我觉得我变得更坚强了。以前大家总是追求物质上的一些东西，很容易变得庸碌，变得患得患失，甚至于非常脆弱，一遇到困难就觉得天会塌下来一样。但是，5 年前，当我看到那些贫困山区的家庭，他们甚至连吃饭都吃不饱，可是，他们却活得非常快乐，父母为了孩子能读书，甚至愿意去卖血。那时候我就在想，人家这样贫穷都能过得这么开心，我们凭什么不坚强？以前我总是不好意思甚至于不愿开口让人家做慈善，但是现在我敢开口了，因为我的心里总有一种力量在支持我，我觉得我是在做一件有意义的事情。

关于时尚：我见证了中国时尚的发展

《城市假日》：做为中国最早一批做时尚的人，对于时尚有没有特别的感受？

苏芒：我永远记得我第一次坐在米兰秀场第一排看秀时的激动心情。因为能够参与到国际大型秀场，坐到第一排的通常有 3 种人，一是重要媒体，二是明星名流，三是全球 VIP 客户。不过，那个时候中国的时尚远没有现在这么发达，能够得到这张门票非常不容易，我们动用了很多关系，甚至于借用政府的力量。现在不

一样了，全球的奢侈品牌会第一时间送来他们的新品，国际顶尖的设计师会专门为我们定制服装，让我们出席最 FASHION 的时装秀，我还能与世界一流的奢侈品集团掌门人定期碰面、交流。我深刻感受到中国在时尚圈的地位的变化，因为我们的祖国越来越富强。

《城市假日》：有人说，每天和奢华的东西打交道会让人变得物质和媚俗，在这一点上，《时尚芭莎》是怎样做到正

确引导时尚的？

苏芒：我们坚持自己的道路，即做中国时尚的选择者，而不是灌输者。我们有我们自己的社会责任感，所以自创刊以来我们一直坚持做慈善。在同行们对国外设计师顶礼膜拜的时候，我们坚持为本土的设计师包装、宣传。其实，我们国内的设计师水平并不差，我个人就很喜欢他们的设计风格。我现在出席重大的秀场时都是穿我们自己设计师设计的衣服，因为他们更有东方特色。



在今年的慈善拍卖会上，苏芒（左二）53000 元竞得 Dior 高级珠宝手袋和手链



苏芒（左）在“明星慈善夜”会场



拍卖会上，子怡将拍得的手镯其中的一只赠予苏芒

关于时装：最高的着装境界不是完美，而是惊喜

《城市假日》：你的同事都说你是一个非常 FASHION 的人，每天都要把自己打扮得光鲜靓丽，你是怎样为自己挑选衣服的？

苏芒：登喜路的设计总监曾经和我说过一句话，让我印象深刻。他说，着装的最高境界是穿错一点点。譬如你穿的服装是一身黑，按理说配些白色会最经典、最完美，但是，如果这个时候你能配上那么一点橙色，说不定会有意想不到的效果。当然，

这个也是讲究搭配的，不是胡乱配色。所以，穿衣服的最高境界是能让人有意外的惊喜。

女人着装一般会有三个阶段，寻找自己的风格、模仿偶像的风格、建立自己的风格。一旦发现有合适自己的风格，就不要再轻易做大的改变了。坚持你自己的东西，并修炼出品位，这才是最重要的。

《城市假日》：做时尚杂志的主编总是走在时尚的前

面，新一季有没有向大家推荐的单品？能够快速提升时尚度？

苏芒：希区柯克风格的套装会非常流行，长及手肘的手套以及宽皮带也将快速提升你的时尚度。新一季，我最想拥有的是 BOTTEGA VENETA 的鳄鱼皮拎包以及 CELINE 的超宽鳄鱼皮腰带，还有 GUCCI 的鳄鱼皮长靴。我现在正在为它们攒钱呢！